

为民的事没有小事

——习近平总书记和湖北的故事

新华社消息 4日下午至5日上午,习近平总书记先后在湖北省孝感市、咸宁市,考察了云梦县博物馆、嘉鱼县潘家湾镇蔬菜长廊和四邑村,了解当地加强文物保护研究利用、推进乡村全面振兴等情况。党的十八大以来,习近平总书记多次赴湖北考察,为湖北改革发展擘画蓝图、指引航向。新华社《学习进行时》推出文章,一起重温习近平总书记和湖北的故事。

湖北是我国中部地区重要省份,科教优势明显,工业基础良好,生态资源丰富,文化源远流长。

党的十八大以来,习近平总书记多次赴湖北考察,为湖北改革发展擘画蓝图、指引航向,要求湖北“奋力谱写新时代湖北发展新篇章”。



▲2022年6月28日,习近平总书记在东湖高新区左岭街道智苑社区广场同干部群众亲切交流。
新华社发



▲2018年4月24日,习近平总书记在宜昌市许家冲村与村民亲切交谈。
新华社发

■ 创新是一个决定性因素

2022年6月28日,习近平总书记来到武汉华工激光工程有限责任公司考察。在企业研发综合大楼,总书记听取湖北省光电子信息产业发展及核心技术攻关情况介绍,仔细察看芯片产业创新成果展示。

习近平总书记先后走进企业激光科技馆、半导体面板激光智能装备生产车间,察看激光技术应用展品。他强调,推动我国制造业转型升级,建设制造强国,必须加强技术研发,提高国产化替代率,把科技的命脉掌握在自己手中,国家才能真正强大起来。

在车间大楼前,习近平总书记同企业职工亲切交流。他指出,我国是世界第二大经济体,但还有不少短板,一些产业的基础还不是很牢固,进一步发展必须靠创新。全面建设社会主义现代化国家,实现第二个百年奋斗目标,创新是一个决定性因素。如果我们每一座城市、每一个高新技术开发区、每一家科技企业、每一位科研工作者都能围绕国家确定的发展方向扎扎实实推进科技创新,那么我们就一定能够实现既定目标。

“我们是一个大国,在科技创新上要有自己的东西。”“强化创新体系和创新能力建设,推动科技创新和经济社会发展深度融合,塑造更多依靠创新驱动、更多发挥先发优势的引领型发展。”2013年7月、2018年4月,习近平总书记赴湖北考察时,都对加强科技自主创新提出要求。

近年来,湖北省深入贯彻落实创新驱动发展战略,在打造全国科创高地征途上跑出加速度。2023年,湖北已建在建国家重大科技基础设施达到8个,新型研发机构达到477家,科技成果省内转化率提高到65.2%。

■ 彻底根除长江污染隐患

湖北地处长江中游,是长江流域里程最长的省份。宜昌,长江流域最大的磷矿基地,江边一度烟囱厂房林立、砂石码头密布,污染排放威胁着长江生态安全。

2016年,在推动长江经济带发展座谈会上,习近平总书记明确提出“共抓大保护,不搞大开发”。沿江省份和有关部门着力推进长江生态环境保护修复,推动转型发展。

■ 乡村振兴要靠广大农民奋斗

宜昌市夷陵区太平溪镇许家冲村,紧邻三峡大坝,俯临长江,景色秀美,是湖北省移民安稳致富示范村。

2018年4月24日,习近平总书记来到这里,实地察看三峡移民新村建设和生产生活情况。

习近平总书记来到村委会广场,结合展板听取湖北省和宜昌市三峡移民搬迁情况以及许家冲村发展情况介绍。广场旁边有一个便民洗衣池,一些村民正在洗衣服。习近平总书记走到她们身边,同她们亲切拉家常,并兴致勃勃拿起棒槌试着捶洗衣服。

■ 更好为群众提供精准化精细化服务

2018年4月26日,习近平总书记来到武汉市青山区工人村街青和居社区,考察棚户区项目建设和居民生活情况。

这里原来是华中地区最大的老工业区棚户区,经过改造,如今已成为高楼林立、环境优美、设施完善、生活便利的现代化住宅小区,4万多群众居住条件得到显著改善,总书记听后十分高兴。

“棚户区改造事关千千万万群众安居乐业。我们的城市不能一边是高楼大厦,一边是脏乱差的棚户区。”总书记

2018年4月24日,习近平总书记来到湖北,一下飞机就到兴发集团宜昌新材料产业园,察看化工企业搬迁、改造以及码头复绿情况。

两年多时间,园区内原来临江建设的生产设施和码头已经搬迁和拆除,腾出岸线950米,退让用地800多亩,并完成全面绿化。

听说宜昌推动沿江134家化工企业关、转、搬,引导向高端产业发展时,

习近平总书记指出,要下决心把长江沿岸有污染的企业都搬出去,企业搬迁要做到人清、设备清、垃圾清、土地清,彻底根除长江污染隐患。

习近平总书记强调,不搞大开发不是不要开发,而是不搞破坏性开发,要走生态优先、绿色发展之路。

近年来,沿江省市扎实推进专项行动,2020年干流首次全线达到Ⅱ类水质,“化工围江”难题加速破解……

“日子过得好吧?”听到总书记询问,一位白发如雪的老人,皱纹笑成了一簇花:“非常好!”

“现在有没有小康了?”“有!我们现在过的就是小康生活!”

笑声里,已经迈开步子向前走的总书记转身对她们说:“看你们日子过得好,我真高兴!”

习近平总书记走进村便民服务室,详细了解许家冲村党组织建设和便民服务情况,饶有兴趣聆听村干部们齐声高唱用渔鼓调填词创作的《村党员公约》,夸奖内容写得好、朗朗上口。他还到村电子商

务服务站察看库区特色产品展示,了解村民依托沿江依坝优势发展特色民俗产业、以特色产业带动创业就业等情况。他强调,乡村振兴不是坐享其成,等不来、送不来,要靠广大农民奋斗。村党支部要成为帮助农民致富、维护农村稳定、推进乡村振兴的坚强战斗堡垒。

牢记总书记殷殷嘱托,许家冲村的群众向着美好生活不断奋进。从“移民村”变为“全国乡村旅游重点村”,年吸引游客10多万人次,越来越多的村民在家门口就业。依托茶旅融合,近5年来,全村人均可支配收入增加2万元。

指出,只要是有利于老百姓的事,我们就要努力去办,而且要千方百计办好。

在社区社会组织孵化器办公室,总书记详细了解社区公益组织培育和运行情况。听到公益组织义务为社区老人和残疾人提供送餐服务、解决生活难题时,总书记称赞他们做了件大好事。

总书记走到坐在轮椅上的残疾女孩杜诚诚面前,听她介绍开展为盲人讲解电影服务情况。总书记俯下身,亲切地握住她的手,夸奖她的工作“是一项很有意义的工作”。

习近平总书记强调,共产党是为

人民服务的政党,为民的事没有小事,要把群众大大小小的事办好。要改革创新,完善基层治理,加强社区服务能力建设,更好为群众提供精准化精细化服务。

“社区是城市治理体系的基本单元。我国国家治理体系的一个优势就是把城乡社区基础筑牢。”2022年6月,在武汉智苑社区,习近平总书记强调,要把更多资源下沉到社区来,充实工作力量,加强信息化建设,提高应急响应能力和管理服务水平,夯实城市治理基层基础。